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Populația la Potaissa în secolele II-III 

 Aşezarea civilă Potaissa apare menţionată pentru prima dată în anul 108 pe stâlpul 

miliar de la Aiton. Această aşezare s-a constituit cel mai probabil în jurul unui nucleu dacic 

preroman, care nu a fost până astăzi localizat cu exactitate. 

 După cucerirea Daciei, la fel ca în mai toate marile orașe au fost aduși coloniști și la 

Potaissa. Aceștia vin din toate provinciile Imperiului Roman. Odată cu reforma administrativă 

a lui Marcus Aurelius la Potaissa a fost adusă, în 168 – 169, legiunea a V-a Macedonica, ceea 

ce a influenţat evoluţia ulterioară a acestei aşezări atât din punct de vedere juridic cît și din 

punct de vedere al dezvoltării orașului.  

 Teza de doctorat Populația la Potaissa în secolele II-III se conturează în jurul 

persoanelor care apar în epigrafia potaissensă. Am identificat toate persoanele care apar în 

epigrafele de la Potaissa și nu numai, pentru care reiese că au staționat aici.  

 În așa-numitul recensământ pe care l-am făcut populației din epigrafele potaissense nu 

m-am oprit doar asupra populației civile, ci au fost luați în calcul și militarii. Potaissa în sine 

fiind un oraș care înflorește datorită militarilor din legiune.  

 Într-un prim-capitol mi-am îndreptat atenția spre a exemplifica modalitatea de 

abordare a acestui subiect și asupra limitelor pe care acest subiect le întâmpină. Cea mai mare 

limită existentă este faptul că doar izvoarele epigrafice pot fi folosite pentru efectuarea acestui 

demers. Hazardul descoperirilor reprezintă de asemenea o limită, numărul inscripțiilor și a 

persoanelor atestate în cadrul acestora este infim comparativ cu numărul de persoane care 

trebuie să fi conviețuit într-un oraș roman cum era Potaissa. 

 A fost întocmit astfel Repertoriul Persoanelor care depun monumente la Potaissa. 

Repertoriu care mi-am propus să fie mai mult decât o înșiruire de nume, de tip dicționar, 

existente la Potaissa. Așadar a fost întocmit sub forma unui catalog prin care odată cu numele 

persoanjului să aflăm cât mai multe informații despre acesta și despre epigrafa în care este 

menționat. Prin intermediul fișei prosopografice, pentru fiecare persoană a fost interpretată 

originea etno-lingvistică a numelui și nu a persoanei, precum și răspândirea lui în Imperiu, și 

mai apoi, acolo unde este posibil, a fost stabilită o legătură a originii numelui cu cea a originii 

etnice a persoanjului. Tot de aici aflăm statutul juridic, ocupația, tipul inscripției pe care o 

depune și cui îi este destinată, datarea epigrafei și referința bibliografică. 
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 A fost alcătuit un Repertoriu Epigrafic al tuturor acelor inscripții care au condus spre 

cunoașterea parțială a oamenilor care au locuit la Potaissa. Au fost incluse și inscripțiile 

datorită cărora pot fi cunoscute ocupațiile, funcțiile sau rangurile celor care s-au perindat aici, 

chiar și în lipsa păstrării numelui în textul epigrafelor. Au fost luate în vedere nu doar 

epigrafele descoperite la Potaissa ci și acele epigrafe descoperite în alte orașe dar în care sunt 

menționate persoane care au locuit la un moment dat aici. În ceea ce îi privește pe militari, au 

fost incluși doar aceia despre care în urma datării inscripțiilor se poate preciza că au activat și 

la Potaissa. Pentru alcătuirea repertoriului epigrafic au fost utilizate corpusurile de inscripții: 

AE, CIL, IDR, ILD, precum și bazele de date epigrafice online Epigraphic Database 

Heidelberg și Romans1by1. 

 Repertoriul epigrafic care aduce în discuție în textele păstrate și cunoscute, 

oameni care au locuit la Potaissa, respectiv au activat în serviciul militar în timpul staționării 

legiunii a V-a Macedonica la Potaissa, cuprinde 205 monumente epigrafice. Din textul 

acestora au rezultat un număr de 452 indivizi (civili și militari deopotrivă). Pentru 64 dintre 

aceștia, nu cunoaștem numele complet, ei apar doar sugerați ca fiind dedicanți sau defuncți în 

monumentele epigrafice. 

 Capitolul Onomastica la Potaissa a fost realizat pe baza informațiilor obținute datorită 

fișelor prosopografice alcătuite în repertoriul persoanelor, surprinzând diversitatea 

etimologică a numelor oamenilor care au trăit la Potaissa, în mod special a modului acestora 

de formare și de alcătuire. 

 Dacă ne referim la nomina civium Romanorum ne referim la sistemul onomastic 

complet alcătuit din tria nomina: praenomen, nomen, cognomen. Alături de acestea pot să 

apară agnomina, filiatio, patronymica. Desigur că acesta ar fi sistemul ideal prin care fiecare 

individ să apară menționat în textul inscripției. 

 Apar cu sistemul de tria nomina în inscripții un număr de 52 de indivizi. Majoritatea 

dintre aceștia au nume de origine latină, însă ca de fiecare dată există și excepții de la regulă. 

Astfel întâlnim persoane care își iau un cognomen ce în teorie sugerează originea lor 

geografică sau a familiei acestora, cum este cazul lui Marcus Pollius Hispanus care am 

considera că indică clar originea sa datorită cognomen-ului pe care și-l atribuie, în realitate 

însă originea acestuia este romano-italică pentru că menționează în textul inscripției că este 

originar din Mediolanum. Simpla alăturare a unui cognomen care să indice o regiune 

geografică nu arată neapărat originea etnică a individului ci mai degrabă aria teritorială de 
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proveniență. Întâlnim situații în care cei care folosesc sistemul de nominare de tip tria nomina 

adoptă un cognomen preluat după forme clasice de nomen gentile sau de praenomina. Caius 

Valerius Septimius, Marcus Aelius Antoninus, Marcus Aurelius Cassianus, Lucius Carvilius 

Statius și Tiberius Claudius Claudianus sunt exemple de indivizi care folosesc un nomen 

gentile pentru a desemna cognomina. Funcțiile pe care aceștia le dețin indică tocmai 

încetățenirea lor și preluarea cognomen-ului după anumite criterii care i-au influențat la un 

moment dat. C. Valerius Septimius este veteran al legiunii, prin urmare este posibil să își fi 

luat acest cognomen ca urmare a unor beneficii primite de la împăratul Septimius Severus, ori 

poate a fost lăsat la vatră în timpul domniei acestuia. 

 Din cele 452 personaje atestate în inscripțiile de la Potaissa 234 poartă gentilicii 

imperiale. Au fost numărate 54 de gentilicii diferite folosite de către cei care se perindă la 

Potaissa. Gentiliciile imperiale sunt preferate de către locuitorii, respect iv militarii de la 

Potaissa, acesta fiind și motivul pentru care 52% dintre cei care apar pe monumentele 

potaissense poartă astfel de gentilicii. Așa cum deja s-a discutat pe acest subiect în 

bibliografia de specialitate, Aurelii însumează 27,23% din inventarul persoanelor care apar pe 

monumentele epigrafice la Potaissa, mai ales datorită perioadei în care legiunea V-a 

Macedonica staționează aici. 16,51% dintre cei care au în compoziția numelui gentiliciul 

imperial Aurelius sunt soldați (activi sau veterani). Sunt urmați de către Aelii care sunt 

reprezentați în proporție de 10,93% printre cei care au fost odată locuitorii Potaissei. Pe locul 

al treilea în clasamentul gentiliciilor imperiale întâlnite printre numele apărute în epigrafia 

locală sunt Iulii cu un procent de 6,47%. Nomina gentile imperiale care se regăsesc într-un 

număr foarte redus sunt Ulpius (3,79%), Claudius (1,78%), Flavius și Septimius (fiecare cu 

câte 0,89%) și Cocceius (0,22%).  

 Cognomina celor ce apar în textele inscripțiilor de la Potaissa indiferent că este este 

preluat sau moștenit, după caz, este foarte divers. În incursiunea efectuată asupra numelor 

populației potaissense au fost identificate cognomina de originea grecească, tracică, semită, 

illirică și celtică. Bineînțeles că majoritatea celor ce apar în epigrafe au nume italice care din 

punct de vedere etimologic sunt inspirate din caracteristici personale; condiția în viață; 

circumstanțe ale nașterii; mediul înconjurător; numele unor divinități sau atribute militare. 

 Doar studiind epigrafia unui loc nu poate fi cunoscut cu precizie care era relația dintre 

locuitori sau dacă exista o categorie mai bine reprezentată decât alta, întrucât în urma 

inscripțiilor se poate afla cine își permite de fapt să ridice un monument funerar, un altar votiv 
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sau să efectueze un act de evergetism. Limita studierii societății este dată de numărul 

inscripțiilor descoperite și de informația oferită de către acestea.  

 Capitolul denumit Societatea de la Potaissa a fost îndreptat spre identificarea tuturor 

categoriilor de persoane identificate la Potaissa.  

 Un număr de 50 de femei întâlnim printre persoanele nominalizate în inscripții. 15 

dintre acestea fac parte din familiile militarilor, iar restul de 35 aparțin unor familii de civili. 

Din postura de defuncte sunt amintite 18 doamne. Deși de regulă în cazul epigrafelor funerare 

ale familiilor de militari familia era cea care dedica monumentul funerar pentru militarul 

defunct, într-un singur caz la Potaissa o soție de militar apare în postura de defunctă. Ulpia 

Claudia, decedată la vârsta de 35 ani este comemorată din postura de coniux pientissima, de 

către soțul Aelius Certus. 

 Urmărind traiectul veteranilor legiunii a V-a Macedonica în inscripțiile descoperite la 

Potaissa sau în alte orașe ale Daciei poate fi observată mobilitatea acestora. Unii aleg să se 

întoarcă în locurile anterioare în care a staționat legiunea și unde cel mai probabil aveau 

familia, în timp ce alți veterani vor alege calea magistraturilor locale în locurile în care se vor 

stabili după lăsarea la vatră. Despre un singur veteran se poate spune că s-a implicat în 

administrația municipală a Potaissei. 

 Sunt cunoscuți la Potaissa un total de 79 de veterani care au făcut parte din legiunea a 

V-a Macedonica și pentru care cunoaștem date (nume, rang sau doar condiția de veteran, sau 

uneori toate acestea). 

 În ceea ce privește documentarea epigrafică a funcțiilor civililor din Potaissa situația 

este deficitară, întrucât sunt puține inscripțiile în care să fie menționată ocupația personajului. 

 Dintr-o populație estimată la aproximativ 20.000 de locuitori, identificarea a 452 de 

persoane în inscripțiile de la Potaissa a condus la cunoașterea într-o proporție infimă a 

compoziției societății civile și militare. Pentru un procent de 36% dintre cei identificați în 

epigrafe nu sunt menționate funcțiile deținute sau statutul social al individului ceea ce trimite 

aceste persoane în categoria păturii sociale de mijloc, ei alcătuind de fapt marea masă a 

societății, plebea. Dacă includem aici și veteranii care rămân la Potaissa după finalizarea 

stagiului militar ajungem la un procent de 53% dintre cei identificați în epigrafia potaissensă. 

Iar dacă raportăm acest procentaj strict la numărul de civili identificați în repertoriul de față, 

eliminându-i pe militari, observăm că 82% dintre aceștia fac parte din pătura care alcătuia 
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majoritatea orașului roman Potaissa. Faptul că aceștia nu menționează funcțiile deținute nu 

anulează automat încadrarea unora dintre ei într-o altă categorie socială, sau poate chiar 

militară. 

 Discutând despre societatea civilă am considerat necesar să aduc în discuție un subiect 

mult dezbătut pentru antichitate și anume mortalitatea infantilă. Mortalitate infantilă înseamnă 

decesele copiilor de până la vârsta de un an, însă pentru că pe epitafe vârstele sunt de regulă 

rotunjite, pentru Potaissa nu sunt menționate vârste sub un an în cazul copiilor defuncți. 

Așadar au fost luate în considerare acele decese ale copiilor cu vârste de până la 10/11 ani, 

decese care se datorează în mare parte imposibilității de a trece peste bolile copilăriei. 

Mortalitatea infantilă poate fi urmărită prin intermediul inscripțiilor funerare, și din punct de 

vedere arheologic, prin descoperiri arheologice ale unor morminte de înhumație considerate 

ca aparținând unor copii. 

 Epigrafic, sunt atestați 21 copii defuncți cu vârste cuprinse între 1 și 11 ani. Sunt 

epitafe pe care apar mai mult de un sigur copil comemorat. Este cazul epitafului  funerar al 

unei familii, păstrat extrem de fragmentar unde pe lângă alte persoane comemorate pot fi 

identificați trei copii defuncți la vârsta de 2, 7 și, respectiv 10 ani. 

 Cei care se aflau în serviciul militar se bucurau de o anumită prestanță în rândurile 

populației civile. Deși ar fi de așteptat ca soldații să alcătuiască o majoritate în ceea ce 

privește prezența lor în epigrafia potaissensă, la Potaissa aceștia însumează doar 33% din 

totalul indivizilor identificați în Repertoriul persoanelor. În acest calcul nu au fost incluși 

veteranii pe care deja i-am plasat ca făcând parte din societatea civilă. 

 Am încercat surprinderea în textele epigrafice a moștenitorilor defuncților de la 

Potaissa, însă în cele mai multe cazuri atenția este concentrată pe informațiile privind  

defunctul, lipsind cu desăvârșire detaliile privind moștenitorii. Așadar ei au fost doar 

presupuși ca existând datorită relațiilor persoanelor ce dedică monumentele cu cei comemorați 

de epitafe. 

 Observațiile finale privind populația Potaissei fac subiectul ultimului capitol 

Concluzii. Dintre cele 452 de persoane identificate în inscripțiile de la Potaissa pentru 64 nu s-

au păstrat numele. Din totalul celor identificați 84% sunt persoane de gen masculin, 11% sunt 

persoane de gen feminin, iar restul de 5% le este atribuit copiilor defuncți comemorați în 

epigrafele funerare. 
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 Dacă din punct de vedere onomastic au fost tratate în același loc toate persoanele 

identificate, în ceea ce privește structura socială a fost necesară clasarea acestora pe categorii 

precum societatea civilă și corpus-ul militar, tocmai pentru a putea urmări mai clar ce se 

întâmplă în fiecare dintre aceste categorii și cum sunt reprezentate în epigrafia locului. Astfel 

că în epigrafele potaissense au fost identificate 152 de persoane care au fost încadrate în 

corpus-ul militar și un număr de 300 persoane care au fost încadrate ca făcând parte din 

societatea civilă. 

 Potaissa are o populație cosmopolită. Majoritatea celor care dedică monumentele 

potaissense sunt alogeni, fapt care poate fi observat prin onomastica întâlnită aici. Un aspect 

important de reiterat este acela că nu există o legătură directă (sau nu poate fi efectuată) între 

originea numelui, originea persoanei și proveniența acesteia. Așa cum s-a putut observa pe 

parcursul lucrării, numele pot avea proveniență multiplă ceea ce în lipsa unor informații 

complementare nu ajută la cunoașterea concretă a provenienței persoanei ce poartă acel nume. 

Ceea ce a putut fi stabilit în urma lucrării de față este originea etnică a numelor coloniștilor 

veniți aici și mai puțin originea persoanelor. 

 

 

 

 

Cuvinte-cheie: Potaissa, populație, epigrafie, onomastică, societate, prosopografie. 
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